

Секция «История»

К дискуссии о месте крещения князя Владимира

Роменский Александр Александрович

Студент

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический

факультет, Харьков, Украина

E-mail: pergamet-romen@mail.ru

Согласно версии, возобладавшей среди киевских книжников последней трети XI – XII вв. и отразившейся в большинстве сохранившихся летописных сводов и житий, князь Владимир принял крещение в Корсуне, после миссионерских усилий сначала греческого «философа», а затем «царицы» Анны. Место крещения князя указано достаточно точно: «крести же ся в церкви святаго Василья, и есть церковь та стоящи в Корсуне граде на месте посреди града, идеже торг деють корсуняне; полата же Володимеря с края церкве стоит и до сего дне, а царицина полата за олтарем» [2, с. 111]. Несмотря на простоту и лаконичность летописной фразы, проблема идентификации летописной церкви крещения Владимира с археологическими артефактами – храмами Херсона – до сих пор вызывает споры среди специалистов.

Одна из точек зрения, согласно которой храмом крещения чаще всего называют крестообразную церковь 27, опирается на авторитет первых исследователей древностей византийского Херсона [16, с. 646; 11, с. 257; 14, с. 266 – 267]. Противоположная версия называет местом крещения баптистерий Уваровской базилики [13, с. 44 – 45; 12, с. 67].

Таким образом, в русле проблемы локализации места крещения Владимира можно выделить два вопроса: 1) идентификация летописной церкви крещения с археологически известными памятниками; 2) название храма. Основной источник – летописная статья 6496 года – дает разнотечения в различных редакциях и списках, называя храм именами Святого Василия (Василиска) [2, с. 111; 4, с. 152], Софии [1, с. 97], Богородицы [6, с. 51], Иакова [7, с. 118; 5, с. 82; 3, с. 309; 8, с. 104], Св. Спаса [9, 34]. Летописные названия, видимо, принадлежали храмам центральной площади Херсона; более конкретные разыскания представляются невозможными из-за скучности и разноречивости данных письменных источников [17, с. 99].

Остатки трех церквей возле крестообразного храма и зданий при них были обнаружены в 1861 году игуменом Евгением, во время расчистки перед строительством Владимирского собора. Так, была открыта трехчастная базилика (28), значительно превосходящая по размеру храм 27 [10, с. 61 – 62] с пристройкой к северо-востоку, которая, возможно, была крещальней [15, с. 61]. Есть основания считать, что базилика 28 выполняла функции кафоликона в этой части города [17, с. 92].

Впереди от базилики 28, в 1861 был расчищен фундамент и другого храма (крестово-купольный 29) в форме квадратного прямоугольника [10, с. 63]. Фундамент постройки с коридором, залом и 4 меньшими комнатами располагался за алтарем этой церкви; другое строение из нескольких комнат находилось против алтаря крестообразной (27) церкви [15, с. 62]. Вероятнее всего, именно эти сооружения и следует идентифицировать с летописными «палатами» Владимира и Анны. Постройка в 4 – 5 метрах от апсиды храма 27, имела в стене внутреннего помещения конху – подобное повторение храмового

здечства в светской архитектуре характерно для византийских дворцовых помещений (триклиниев) [17, с. 101 – 102].

Таким образом, на большой агоре имелся целый комплекс культовых сооружений, в одном из которых, вероятно, произошло крещение русского князя: базилика 28, крестовидный храм 27, крестовокупольный храм 29, небольшие базиликальные храмы 26 и 32.

Литература

1. Ипатьевская летопись // Полное собрание русских летописей. М., 1962. Т. 2.
2. Лаврентьевская летопись // Полное собрание русских летописей. М., 1962. Т. 1
3. Летопись по Воскресенскому списку // Полное собрание русских летописей. М., 2001. Т. 7.
4. Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. М.; Л., 1950.
5. Новгородская четвертая летопись // Полное собрание русских летописей. М., 2000.
6. Радзивиловская летопись // Полное собрание русских летописей. Л., 1989.
7. Софийская первая летопись // Полное собрание русских летописей. СПб., 1851.
8. Тверская летопись // Полное собрание русских летописей. М., 1965. Т. 15.
9. Устюжский летописный свод (Архангелогородский летописец). М.; Л., 1950.
10. Айналов Д. В. Развалины храмов // Памятники христианского Херсонеса. М., 1905. Вып. 1.
11. Аркас З. Описание Ираклийского полуострова и древностей его. История Херсонеса. Николаев, 1879.
12. Беляев С. А. О названии церкви, в которой был крещен князь Владимир // Древняя Русь: вопросы медиевистики. 2001. № 2. С. 50 – 68.
13. Бертье-Делагард А. Л. Древности южной России. Раскопки Херсонеса // Материалы археологии России. 1893. № 12.
14. Кёне Б. В. Дополнения к исследованиям об истории и древностях города Херсониса Таврического // Записки Санкт-Петербургского археолого-нумизматического общества. 1850. Т. 2. С. 263 – 276.
15. Лебединцев П. Г. Остатки церквей на развалинах древнего Корсуня или Херсонеса, их открытие и значение // Киевская старина. 1889. Т. 25. № 4. С. 56 – 73.
16. Мурзакевич Н. Н. Путешествие в Крым в 1836 году // Журнал министерства народного просвещения. 1837. Ч. 13. № 3. С. 625 – 691.
17. Сорочан С. Б. Об агоре византийского Херсона, её церквях и палатиях // Бахчисарайский историко-археологический сборник. 2008. Вып. 3. С. 91 – 114.